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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü Ш. 

Căsătoria civilă. 
(+) Posiţiunea actualului guvernă 

ee clatină din ce în ce maî tare din 
causa oposiţiuniî, ce o întîmpină poli
tica lui bisericescă. 

Chiar şi omenii din partidulu „li
berală", cu carï s'a ţinută până acum 
la putere, începu a-lă părăsi, cum s'a 
întâmplată mai de curêndù îu conferinţa 
acelui partidu ţinută în 27 Ianuariu a. c. 

Episcopatulu catolicii împreună cu 
clerulu sèu din totă ţara se pronunţă 
totü mai făţişii şi maî energică în con
tra căsătoriei civile promise de guvernă. 

Atitudinea acésta a episcopatului 
catolicii din Ungaria nu este dictată de 
Roma, precum se susţine în numerulă 
13 din a. c. alu „Gazetei Transilvaniei", 
ci se impune tuturora creştiniloru ca
tolici prin însă-şî învăţătura bisericeî. 
Acésta învăţătură nu se póte face obîectu 
de trafica, cum se afirmă în numita fóe, 
căcî ori cine se lapedă de ea,. fie pentru 
ori şi ce bunuri lumesei, încetă a maî 
fi membru alu sântei biserici. 

Prin introducerea căsătoriei civile 
statală voesce să usurpe pentru sine 
puterea de-a aduce legi şi de-a judeca 
în afaceri de căsătorie, aşa în câtu elu 
însu-şî să determine, că cine póte în
cuia căsătorie, în ce modfi trebue să 
se încbie şi cândă are să se desfacă că
sătoria, şi cându trebue să se oblige 
soţii la convieţuire. 

Faţă cu acesta tendinţă a statului 
stă învăţătura bisericeî, care a fostă 

Blaşiu 11 Februariu 1893. 

proclamată şi prin concilii ecumenice, 
că adecă căsătoria este sacramentu, şi 
prin urmare precum nu póte statulu să 
determine condiţiunile, pre lângă cari 
se póte primi în modu validu sacra-
mentulu botezului sau alu mirului, toc
mai aşa nu póte prescrie nici condi
ţiunile, pre lângă cari se póte primi în 
modu validu -sacramentalii căsătoriei, şi 
acésta cu atâtu maî vîrtosă, că sacra
mentală nu este unu accesoriu alu că
sătoriei, ci este însă-şî căsătoria, aşa 
încâtă între creştini nu póte esista că
sătorie fără de a fi totă odată sacra
mentu, şi dacă nu este sacramentu, 
atunci nici căsătorie nu este. Asemenea 
s'a proclamată în concilii ecumenice, 
că dreptulu de a statori - pedecile dirî-
mătore de căsătorie cade esclusivă în com-
petinţa bisericeî, care singură este în
dreptăţită a judeca, că óre cutare că
sătorie validă este ori ba. 

Aşa dară învăţătura bisericeî este 
cu totulă contrară învăţăturiloră libe-
raliloru de astădi, cari ou răpirea drep
turilor u, ce competă altora, voescu să 
facă din stătu o putere nemărginită, 
unu felu de divinitate păgânescă, care 
singură să fie îndreptăţită a prescrie, 
cum trebue să fie acţiunile individiloru, 
familiiloră, creştiniloru şi ale întregea 
societăţi omenescï. Pre basa acestora 
docfcrine „liberale", cu cari şi uniî de 
ai noştri se fălescu, amu ajunsă acolo, 
că s'a răpitu părinţiloră dreptulu na
turală de a dispune asupra cresceriî 
prunciloru, cari în virtutea „dreptului" 

Numërulu 6. 

emanată delà statu trebue să se trimită 
încă din etatea cea maî fragedă în aşa 
numitele asile. 

Totă pre basa acestora doctrine se 
răpesce totă maî multă conducerea ins
trucţiunii şi educaţiuniî din mâna bi
sericeî şi se concentreză în mâna sta
tului saă mai bine dicêndu în mâna 
unui ministru, care lucră în numele 
statului. Şi ca să fie întru tote conse-
cuentă, liberalismulă îşi întinde acum 
mâna sacrilegă şi asupra familiei, ca 
să o scotă din limanulă sigură şi sacru 
ală bisericeî *şi să o arunce în oceanulă 
patimiloră omenescî şi ală fluctuaţiu-
niloru politice. 

Acésta încercare însemneză despre-
ţuirea tuturora tradiţiuniloră némuluï 
omenescă. 

în tote timpurile şi la tóté popó-
rële căsătoria a fostă ună actă religiosă 
pusă sub scutală luî Dumnedeă. Ceî 
dintâiu omeni, protopărinţiî noştri, aă 
fostă uniţi în căsătorie prin însu-şl 
Dumnedeă. De acesta actă îndeplinită 
de însu-şî Dumnedeă omenimea nu şî-a 
uitată, ori câtă de tare a cădutu în 
barbarie, şi ori câtă de susă s'a înăl
ţată în civilisaţiime. în Frância că
sătoria civilă s'a introdusă înainte de 
acésta cu ună vécu, şi cu tote acestea 
nu a putută intra în moravurile acestui 
poporu. Aprópe toţi o consideră nu
maî de o formă saă ceremonie civilă,, 
ér femeea, care după declaraţiunea făcută 
înaintea primăriului nu se cunună după 
legea bisericescă înaintea preotului, nu: 

Feuilleton. 
• > H < • 

Una şi alta. 
{Ce vre Argu.s — Criticii mei. — Apér&toril »Uinrii«. 

— Morala.) 

Blaşiu, în 6 Februariu n. 1893. 
Stimate Domnule Redactorul 

îmi merge reă. Dar şi Dtale. Se scolă 
mulţi asupra capului meă şi îmi strigă : Pereat ! 
Dar şi Dtale. 

Criticii mei se întrebă: Ce vre Argus? 
Dar întrebă totodată: Ce vre „Unirea"? 

A tâcé, a nu rëspunde, nu e bine. Te 
rogă deci din noă, ca să-mi' deschidjl co
lonele foii Dtale. îţi promită în schimbă, 
că am să respundă la criticii mei şi ai „Unirii" 
şi în locuia Dtale. 

„Ce vre Argus?" se întrebă criticii mei. 
— Respundă. 

Argus vré să conlucre după puţinelele 
sale puteri la realisarea scopului, ce ş i - la 
prefiptă „Unirea" de-odată cu întemeiarea 
sa. „Unirea şi-a propusă de ţintă a ajutora 
propăşirea poporului românescă. Propăşirea 
unui popotă se întîmpla pre dóue căi: pre 
cale positiva şi pre cale negativă. Pre cale 

positiva înainteză ună poporă folosindu-se de 
mijlócele acelea, cari ducă directă la scopă; 
pre cale negativă,. delăturândă din drumuiă 
seă stavilele, pedecile, ce stau in calea pro
păşirii sale. 

„Unirea" în articulii de fonda, în ar-
ticulii secundari. în reviste şi noutăţi, în partea 
sciinţifică, în novele şi povestiri, în partea 
economică şi în parte în feuilletóne, se nisu-
esce cu totă seriositatea a ajutora propăşirea 
positiva a poporului românescă, arëtftndù calea 
şi mijlócele, cari potă să-lă ducă la asigu
rarea scopului seă. Ca misiunea „Unirii" 
să fie împlinită deplină, lipsă e, ca dînsa 
să conlucre Ia propăşirea némuluï românescă 
şi pre cale negativă, arătândă şi pedecile şi 
defectele acele, cari staă în calea înaintării 
poporului românescă. Éta ce vre Argus prin 
scrierile sale. Vre să scotă la ivelă şi după 
putinţă să stîrpéscà tote apariţiunile defec-
tuóse din viaţa nostră publică, fie de natură 
generală fie de natură locală. De una nu se 
atinge Argus şi nu se va atinge: de viaţa 
privată şi de caractërulu persóneloru singuratice. 
Aceste le va respecta cu scrupulositate. Insă 
totă ce aparţine publicităţii, va cade sub 
observările sale, cari insă pururea voră fi 
cuviincióse, binevoitóre şi moderate. 

Ce vre dar Argus? Vre să conlucre 
la realisarea programului „Unirii", şi acésta 
pubiicândă scrisorile mele nu face alta decâtă 
ceea ce facă si alte fol din Europa, dintre 
cari să-mi fie Iertată a më provoca numai la 
una, anume la „Germania", eminentulă Or
gana ală Centralul catolică din Germania. 

Că scrisorile mele unora nu ie ,placă, 
asta nu më privesce. Nici pre Dta. Omenii 
suntă egoişti. Le place mal bine a fi lău
daţi, decâtă a fi critisaţî, fie chiar şi indi
rectă şi în maniera cea mai delicată. Asta 
însă pentru o fóe ca „Unirea* nu póte fi 
directivă. „Unirea" credă că-şi va urma 
calea sa, ori câtă de mulţi şi ori câtă de 
aprigi ar' fi criticii, ce s'ar scula asupră-i. 

* 
* # 

Vorba e, că mi-am aflată o pleiadă de 
critici. Dar şi Dta. 

în numerulă 16 ală „Gazetei" din 
anulă curentă, în nu mai puţină de dóue 
locuri, e vorbă despre neînsemnatele mele 
scrisori. Mai multă. Corespondentulă Biă-
şiană ală „Gazetei" critica sa o întinde în 
doi numeri ai „Gazetei*. Atâtea suntă ideile, 
ce i-le-am stirnită în capă. Nu-i glumă deci. 

Criticii mei suntă de dóue feluri. Unii 
se află la redacţia delà „Gazeta". Alţii în 
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cuteză să-şî ridice ochii sei înaintea 
femeiloru cinstite. 

Este deci căsătoria civilă contrară 
nu numai învăţăturei bisericesci, ci şi 
tradiţiuniloru némuluï omenescu. 

Dar va dice cineva, că la noi tre
bue să se introducă căsătoria civilă 
pentru a stîrpi unele rele, de cari în-
tr'adeveru sufere societatea. 

Este adecă cunoscuţii, că în Un
garia suntu mai multe confesiuni, cari 
tote îşi au dreptulă seu propriu matri
monială, în biserica catolică căsătoria 
validă închiată nu se mai póté desface, 
până cându nu móré unulu dintre soţi, 
pre cându celealalte confesiuni desfacă 
căsătoria din mai multe motive, ér uni
tarii o desfacă chiar şi sub pretexte de 
nimica. Diversitatea acésta de drep
turi matrimoniale dă ansă la mulţi soţi 
catolici, să-şi părăsescă religiunea spre 
a puté după aceea desface căsătoria 
închiată în biserica catolică. Acésta 
schimbare de lege introduce în socie
tate celu mai urîtu îndiferentismu re-
ligiosu şi produce multe inconveniente 
cu privire la efectele căsătoriei. 

Noi încă recunóscemu aceste in
conveniente, dar ele se "potă delătura 
uşoră prin modificarea articlului de lege 
LILI din 1868. în înţelesulă acestei 
legi acţiunile celui trecută la altă con
fesiune trebue să se judece după prin
cipiile confesiunii, la care s'a făcută 
trecerea, şi prin urmare şi căsătoria 
unui catolică trecută la protestanţi tre
bue să se judece după principiile pro
testantismului. 

Ori cine vede, că acésta lege lo-
vesce în principiulu fundamentală de 
dreptă, în sensulă căruia ori ce actă 
juridică trebue să se judece după legea 
aceea, care a fostă obligătore pentru 
acesta actu atunci, cândă s'a îndeplinită. 
Aşadară şi căsătoria unui catolică tre
cută la protestantismă trebue să se judece 
după legile bisericeî catolice, după cari 
s'a închiată, ér nu după legile prote-

Blaşiă. Am d ' s u alţii, fiindcă corespondinţa 
e subscrisă „Amină". Fiindcă „Aminu" nu 
póté să însemne o personă individuală, credă 
că voesce să esprime pluralitatea autoriloră, 
saă celă puţină a creeriloră, din cari a is-. 
vorîtă critica numită. 

Buna cuviinţă aduce cu sine, ca să re
comandă stimaţiloră cetitori pre autorii cri-
ticeloră din numeriî amintiţi ai „Gazetei". 
Durere însă, nu më aflu în posiţie de a 
pute- itfulfä"rni curiositatea îndreptăţită a ceti-
toriloră. Va fi deci nevoe a ne mulţămi cu 
mai puţină. Vomă urma filosofia şi vomă 
dice : Dacă vre-o causa e necunoscută, trebue 
să ajungi la cunoştinţa aceleia din efectele, ce 
le produce. Să urmămă întocmai. Să ve
demă productele literare ale binevoitoriloră 
mei critici. Din acele să-i judece onorabilii 
cetitori. Eă nu voia să preocupă jidecata loră. 

„Le style c'est l'homme," d ' c e ună pro
verbe francesă. Ér Românulă cu spiritulă 
seă glumeţu <\\ce: „Capra cu care cornă are, 
cu ăla se scarpină." Care va să фса: Sti-
lulă şi conversarea suntă termometrele acele, 
cari fără greşă arată gradulă de cultură ală 
fiesce cărui omă. 

Sâ-i vedemă pre criticii mei. 
Criticii delà „Gazeta" într'o notiţă de 

55 şire şi jumătate încarcă la adresa mea şi 
a scrisoriloru mele următorele gentileţe: min
cinoşii, — obraznicii, — aserţiuni reutăciose, 
— pecatulă minciună, — logica scrintită a luî 

stantismului, cari n'ar trebui să albă 
putere retroacivă, precum de comunu 
nu aă putere retroactivă nicî alte legi. 
Dacă legea citată s'ar modifica în sen
sulă principiului fundamentală de dreptă 
amintită maî susă, atunci ar înceta 
schimbarea scandalosă de religinne, ce 
se întîmplă aşa de desă în dalele nóstre, 
şi nu s'ar ivi necesitatea de a se in
troduce din partea statului unu dreptă 
matrimonială comunu, saă cu alte cu
vinte nu ar trebui să se introducă că
sătoria civilă, care lovindă în doctrina 
bisericeî catolice, vatemă libertatea de 
religiune a tuturora catoliciloru. 

Dar căsătoria civilă nu se póté 
aproba nici din punctu de vedere ro-
mânescu, pentrucă, pre cum amă accen
tuată şi de altă dată, conjugi! români 
ajungă sub influinţa organeloru magiare 
de stată în acţiunile şi sentimentele 
loru cele mai delicate. Deodată cu 
căsătoria civilă trebue să se introducă 
şi matricula civilă, care va magiarisa 
ori celu puţină va schimosi numele 
cinstite ale familiiloră nóstre. Pertrac
tările cu privire la închiarea ori des
facerea căsătoriei voră curge numai în 
limba magiară, ceea-ce ar fi ună nou 
motivă, pentrucă Românii sâ-si însuşesca 
acésta limbă. Ér însuşirea ei accele-
reză procesulă de desnaţionalisare. 

Suntemă deci deplină convinşi, că 
toţi Românii fără deosebire de confe
siune voru combate din tote puterile 
instituţiunea exotică a căsătoriei civile, 
care, precum se scie, şi în România 
produce numai frupte amare şi contri
bue la demoralisarea poporaţiuniî. E 
dreptă, că póté principiile desvoltate de 
noi nu voră fi după gustulă „liberali-
loru noştri", cari şi mai deun&d̂  ne., 
compătimiau pentru obscurantismulă * 
nostru religiosu. însă noi nu maîmu-
ţămă aberaţiunile altora, ci lucrămu 
pentru validitarea principiiloră creştine 
în societatea nostră, cari au produsă 
adeverată civilisaţiune europenă, şi com-

Argus, — în faţa acestei obrăznicii, — nă-
zdrăvanulă Argus, — micimea Iul sufletescă, 
— neadevërulu şi impertinenţa falseloru sale 
aserţiuni, — mincinoşii şi obraznică, — care 
umblă cu intenţie să învrăjbescă societatea din 
Blaşiă, — celealalte murdării, — lucruri atâta 
de próste şcl. 

Criti'ii din Blaşiă se întrecă cu cei din 
Bnişovu. Étà numai unele graţiosităli : Argus 
vorbesce numai din fale (sublimă! Argus); — 
vorbesce despre câte verdl-uscate, — care e 
chemată a batjocori şi a lua în zeflemea ^da
mele şi alte persóne, cari nu aparţinu elicei 
Argusiane (grozavă descoperire! Argus); — 
atacă în modă bruscă, atacă în astfelă de modă 
impertinentă; — exegetică falsă; — cu inten-
ţiunea de a suci şi resuci înţelesulă ; — îndrugă 
câte ѵегф-uscate (o frasă favorită a critici loră 
mei. Ce gentilă: îndrugă.' Arg,); — Argus 
însă a sfeclifo гёй cu acésta, nu-şl înţelege 
limba; — cuvintele nesocotite şi aruncate ca 
în vîntă ale Iul Argus; — fără a rumega, 
fără a se cugeta; — Argus nu póté trece de 
critică, nid chiar de slabă critică, cându voe-
esce ca prin dispreţu şi prin ună felă de 
humora ne călită să coregă societatea; ci 
trece de pamfletistă; ci-şl va arêta golătatea 
căpăţinel sale; — ce susţine Argus în modă 
obraznică; — nu se póté răbda să nu-şl folo-
sescă humorulu necălitu. (Ér o espre-
siune predilecta: călită, necălitu! Arg.); face 
alusiunl sar c a s tic o -próste (Câtă spirită! 

batemu liberalismulă falsă şi destruc
tive de societate chiar şi cu periclulU 
de a fi regalaţi din nou cu epitetele 
de „iesuitismu", „despotismu" „absolu-
tismă", „obscurantismă" din partea „li-
beraliloră noştri". 

De ale peregrinajului. — Delà preşe
dintele efectivă ală comitetului pentru aran
jarea serbăriloră îubilare din Roma amă 
primită încunoscinţare, că d>ua audiinţei nóstre 
la S. Părinte va fi saă în 3 saă in 4 Aprile n. 

Aşa dară plecarea din Budapesta a ce
loră ce voră căletori pre uscată, se va face 
în 27 Martie la orele 2'20 d. a. cu trenulă 
accelerată. Sosirea în Roma va fi Sâmbătă 
dimineţa în 1 Aprile. 

Privitoră la căletoria pre mare este de 
observată că suntă dificultăţi pentru comuni-
caţiunea cu vapórele. Chiar de aceea este 
ueaperată de lipsă, ca cei ce dorescă a că
letori pre mare, să se insinue câtă raaiîngrabă, 
ca de timpuria să facemă disposiţiile de lipsă. 

Fiindă că timpulă peregrinajului este 
iminentă, rugămă cu insistinţă pre toţi cei 
insinuaţi, a ne face cunoscută în timpulă celu 
mal scurtă calea ce şl-o alegă. Rutele de
osebite suntă însemnate în Nr. 3 ală „Unirii". 

Noi celă multă îu 1 Martie trebue să 
comandămă biletele de căletorie, biletele de 
Hôtel, trebue să reservămă chilii prin de
osebitele Hotele şi să comandămă vagóne 
separate pentru societatea nostră. 

Nu e deci timpă de perdută. Este în 
interesulă căletoriloră, a ne însciinţa îndată 
despre tote dorinţele loră. 

Din unele părţi ni-s'a făcută întrebarea, 
óre nu s'ar pute amâna peregrinajulă până 
după SS. Pasci ale nóstre. Respunsulă ne 
este, că acum după fixarea audiinţei Papale 
acésta nu se póte. Amânarea n'ar fi potrivită 
pentru eventuala carantină, ce s'ar statori 
din partea Italiei din causa colerei din Pesta 
şi pentru căldurile cele mari, la cari s'ar' 
espune căletoril prin luna lui Maifi. 

Câtă privesce pre preoţi, obşervămă, 
că ei pre Joia cea mare, cândă se începă 
funcţiunile sacre ale sëptëmâneï Patimeloră 

sarcastico-próste ! Adieu Molière ! Arg.) ; — 
póte că iscusitulu Argus să nu ß fostă în stare 
normală (Culmea gentileţei! Arg.); — éta 
critica maliţiosă, fără basă, fără lecă de simtă 
de onestitate, să nu-l dieu scârbosă (Câtă deli
cateţă de simţiri! Arg.); — bălăcăriturl (Ce 
frumosă! Arg.); cândă e vorba de clică, nu 
mal încape bunăvoinţa şi resonamentulă. Argus 
face critică de clicaşu, care voesce a-şl bate 
jocă de tote şi de toţi, cari nu aparţinu acelei 
elice (Ce primejdie pentru Europa! Arg.); — 
lucruri de stradă, lucruri băbescl, secături 
Ieşite din capă secă, etc. 

Éta, onorabili cetitori, criticii mei. Më 
rogă să-i judecaţi din fructele loru. Ceră 
însă o mie de ori scusele mele, pentru că 
am îndrăsnită să vë molesteză cu reprodu
cerea acestora flori de stila. A fostă de lipsă 
pentru a-mî recomanda criticii, pentru a pune 
în lumina cuvenită gustulă celă bună ală 
„Gazetei" şi pentru a arëta trépta culturală, 
la care aă ajunsă unii dintre omenii noştri, 
carî în corespondinţa de sub cestiune afirmă 
despre sine, că mai bine sciă decâtă Argus, 
„ce-i buna cuviinţă". A fostă de lipsă mai 
departe reproducerea acestora graţiosităţi 
pentru a dovedi, câtă suntă de binevenite 
scrierile de felulă ce le publică sub pseudo-
nimulă „Argus". Aă nu este o stare anor
mală în viaţa nostră publicistică-literară, cândă 
asemenea producte se potă da publicităţii? 
Ce va fi óre de noi, dacă acestù felă de a 
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potă să fie erăşi ia vetrele loru. Din Roma 
se póté pleca cătră casă încă Marţi In 4 
Aprile. Şi In 4 фіе, pre lângă o conducere 
raţională, se póté vedé de ajunsă. 

Rugămu dar pre cei neînsinuaţi, ca să 
se insinue de timpuriu. Ori ce întârdiare 
este spre dauna căletoriloru. 

Programulu detaiatu se află tn lucrare 
şi după terminare va fi espedatu la toţi cei 
insinuaţi. 

Scirile cele mai noue, ce ne-au sosită 
din Roma, ne asigură, că ni-se va face o 
primire deosebită de cordială. într'altele o 
serată musicală se va aranja numai tn onórea 
nostră. Ni-se pună însă In prospectă şi alte 
serbări. 

Partidulü naţionalu şi proiectele de 
lege bisericescî. — îu „Tribuna" delà 5 
Februariu nuniărulă 18 cetimă următorele: 
„Precum aflămu se facă pregătiri, ca parti-
dulă naţionalu română să iea posiţiune contra 
recepţiunu Ovreiloru, a Introducerii căsătoriei 
civile şi a matriculeloră statului." 

Nu scimă, ce posiţiune voesce să lea 
partidulü paţionalu românu contra acelora 
proiecte, ce încă nici nu suntă presentate 
corpuriloră legiuitóre în formă concretă, dar 
la totă întîmplarea trebue să presupunemű, 
că acésta posiţiune va fi în deplină armonie 
cu interesele nóstre bisericescî şi naţionale. 

Ne mirămă însă, că pre cândă ni-se 
spune, că se va lua posiţiune în contra unom 
proiecte enunţate ca programă de partidă 
guvernamentală, dar nepresentate încă dietei, 
nu ni-se descopere totodată, că ce posiţiune 
va lua partidulü naţională românu în contra 
proiectului de lege despre salarisarea învă-
ţătoriloră, care a fostă nu numai presentatu 
corpurilorü legiuitóre, ci şi discutată şi accep
tată de comisiunile camerei deputaţiloră. 

Acesta proiectă constitue pentru Români 
ună periculă cu multu mai mare decâtă pro-
misulu proiectă despre recepţiunea Ovreiloru. 
Despre acésta s'aă putută convinge cetitorii 
noştri din cele desfăşurate în numeri! 51, 
52 din a. 1891 şi 1 şi 18 din 1892 ai „Unirii". 

Dacă este vorba să se facă ceva din 

acrie în loca de a fi sbiciuită şi stîrpită 
va prinde rădăcini şi se va generálisa? 

Eă de închiare numai atâta observă, 
că criticici! mei din Blaşiă şi Braşovă mo
dulă loru de a scrie nu l'aă putută însuşi 
printre Român!. Asta între Români e o marfă 
de importă. Póté să aibă trecere pre la Se
gedină şi prin capitala Kulturegylet-ului ; 
printre Români nu credo să potă dăinui. Eu 
şi rogă pre amabilii meî critic!, să lase ma
nierele aceste pentru acele centre culturale, 
şi să nu voescă a reforma prin ele socie
tatea românescă. 

Cu atâta pentru astă-dată aşi puté în-
chia. Dacă spaţulă unu! feuilleton mï-ar 
permite, m'aşi ocupa cevaş! mai de-aprópe 
cu criticii mei din Blaşiă. Aceştia suntă mai 
periculoşi, pentru că după cum reiese din 
elucubraţiunile sciiuţifice depuse în corespon
denţa loră suntă celă puţină doi : ună ßologü-
exegetu şi ună filosofu-esteticu. Amîndoî ca
valeri, aperători — nechemaţi — al sexului 
frumosu. Aşi puté să aretă onorabililoră ce
titori erudiţiunea loru filologică, exegetică, 
filosofică şi estetică. Pre de-asupra aşi pute 
eă aretă şi logica scrierii loru. Ar ave hază : 
ar fi materie de rîsu pentru dóue seri. Şi 
cum nu, më rogă, cându după logica dînşiloru 
faptulă fumatului e unu lucru totu atâta de 
vechia şi totu atâta de constantă, precum 
euntă frumseţele naturel, car! au fostă tot
deuna, suntă şi voră fi. — Fericit! muritori 

partea partidului naţională, atunci din ac
ţiunea sa nu póté să lipsescă combaterea 
acelui proiectă de lege. Şi ar fi de dorită, 
ca posiţiuneu partidului naţionalu să se ho
tărască de timpuria, adecă înainte de ce 
proiectulă ar ajunge delà eomisiun! în discu-
siunea camere! deputaţiloră, ca nu cumva să 
păţimă ca în anulă 1891 cu proiectulă de 
lege asupra asileloră de copii, cândă amă 
începută а protesta numai după ce dieta a 
votată introducerea obligătore a asileloră 
de copii. 

Proiectulă despre regularea salareloră 
învăţătoresci are şi părţi bune, însă în idea 
sa fundamentală ascunde rele nespusă de 
mari pentru Români, pentru că acela pro
iectă este contrariu adevëratului liberalismă, 
vatemă greu drepturile de autonomie ale 
confesiuniloră şi produce unu noă motivă de 
nemulţumire în sinulu nuţionaiităţiloră nema-
giare, şi altcum destulă de nemulţumite. 

Cu dreptü cuvîntă se póté deci aştepta, 
ca partidulü naţională română să iea posi
ţiune în contra acelui proiectă mal multă 
chiar, decâtă în contra recepţiunii Ovreiloru. 

Cu recepţiunea Ovreiloru amă puté 
aştepta până ce guvernulă şl-аг fi presentatu 
proiectulă de lege despre iubiţii sei Ovrei, 
dar dacă faţă cu proiectulă de lege despre 
salarisarea docenţiloră nu ne pronunţămă de 
acum, póté să avemă cu o esperinţă mai multă 
despre adeverulă proverbiului săsescă : „Dă-ml, 
Domne, mintea Românului cea de pre urmă." 

La cestiunea autonomiei catolice. 
Este cunoscută, cu ce atacă vehementă 

îndreptată în contra „Uniri!" a începută 
„Gazeta Transilvaniei" în numerulă 13 din 
a. c. a publica seria articliloră scrişî de 
dlă losifu Românu sub titlulă: „Autonomia 
catolică ungurescă şi biserica română gr.-
unită". Cândă „Gazeta" a caracterisatu prin
cipiile nóstre de „monstruóse" şi „degenerate", 
cugetamű, că acésta o face pre basa păre-
riloră, ce avea să le desfăşure dlă Iosifă 
Romană în seria aceea de articli. Mare 
ne-a fostă însă surprinderea, cândă amă vë-
4utü, că în numerulă 20 ală „Gazete!" din | 

criticii aceştia a! mei. Băgaţi de samă, că 
domnii aceştia pregătescă lumii o surprindere 
epocală: au aflată — o pipă din timpulă 
preistorică. 

Esegesa logică a criţiciloră meî încă e 
demnă de totă atenţiunea. El bunăoră dieu, 
că a „gesticula din resputeri" saă însemnă, 
că cineva aranjézà unu jocă de salonă, saă 
că se află într'o stare anormală. — De ce 
numai aceste dóue ipotese? Nu póté cineva 
gesticula şi din alte motive ? din zelă pentru 
înaintarea cause! ? fie chiar si din ultrazelu, 
care nu e tocmai estetică? De ce tocmai 
trebue să trecemă îndată la stări anormale ? 
Óre despre ună predicatoră, care trece în 
gesturi preste marginile prescrise de regu-
lele elocinţel, se va puté dice îndată, că se 
află în stare anormală? Dar pentru aceea 
criticului să nu-î fie permisă а-şl face obser
vările sale privitorii la acesta defectă alu 
oratorului? Facă deci reă forte critici! mei, 
cândă presupună, că eă prin scrierile mele 
umblu să vatemă şi să ponegrescă. Presu
punerea acésta nu arată alta, decâtă că lo
gica criţiciloră mei este aceea, care nu se 
află tocmai „în stare normală". Le dieu dec! 
numai atâta : Mal multă modestie, domniioră ! 

* * 
Şi acum voia să finescu. O facă re-

levândă ună faptă caracteristică. Criticii 
mei, cari suntă şi ai Dtale, Domnule Re
dactorii, se facă deodată apărătorii „Uniri!". 

an. curentă dlă Romană îşi închie seria sa 
de articli cu aceste cuvinte pentru noi forte 
măgulitore : 

„Credemă, că Episcopii au la inimă in-
dependinţa Mitropoliei şi a dieceseloră sale, 
şi nu voră lăsa să fie degradate de simple 
organe esecutive ale une! puteri central! de 
noă create, fără de participarea şi învoirea 
provinciei metropolitane române gr. unite. 

„Credinţa nostră este basa ta şi pre 
enunciaţiunile (harului bisericescă delà Blaşiă 
„Unirea", care în nr. 12 din a. tr. a schiţată 
ţinuta Metropoliei nóstre de pre acelea tim
puri faţă de autonomia catolică a Ungariei ; 
atâta acţiunea de atunci, câtă şi vederile 
eclesiastice delà Metropolie, pronunţate în 
acela numera, ne întindă liniştea sufletescă, 
că independinţa provinciei nóstre Metropo
litane va fi totdeuna aperată în contra unel-
tiriloră străine, de subordinaţiune. 

„Suntemă de acordă cu declaraţiunea, 
ce o face „Unirea" în nr. 9 din an. tr., 
unde dândă lămuriri temeriloru „Gazetei", 
afirmă că: „no! nici nu credemă, că s'ar 
afla pre lumea acésta folóse material! pentru 
clerulă nostru, de dragulă cărora să ne sim-
ţimă îndemnaţi a jertfi vre-odată indepen
dent^ Metropolie! române gr. cat. câştigată 
după multe lupte şi grele suferinţe." Faxit 
Deus!" 

Revista bisericescă. 
Din Patr ie . 

Diarele din Budapesta aducă scirea, 
că în pertractările dintre guvernă şi pri
mate referitóre la cestiunile politice-bi-
sericesci primatele ar fi declarată, că 
din punctă de vedere bisericescă nu ar 
avé nimicii contra matriculelorit civile. 
Din punctă de vedere bisericescă lucrulă 
principală este sacramentulă botezului, 
şi aci biserica nu se póté abate delà 
principiile sale. Are însă escepţinn! 
contra matriculelorü civile din punctă 
de vedere politică, anume lipsescă or
ganele de lipsă pentru conducerea ma
triculeloră, se înmulţescă cheltuelile şi 

Pre eî îi dore de „reputaţia" „Unirii" ! Are 
hază! „Gazeta" portă grije de reputaţia 
„Unirii", şi portă grije unii domni din Blaşiă, 
cari în viaţa loră n'aö contribuită la susţi
nerea foii „Unirea" nici materialicesce, nici 
moralicèsee, ci numai prin critisărî continue 
şi încă nu chiar binevoitóre. Apoi fie lini
ştiţi toţi. Sciă bine, că cei ce au întemeiată, 
„Unirea" cu jertfe, totă cu jertfe o voră şi 
susţine, până cândă voră afla de consultă şi 
până cându din partea clerului şi poporului 
nostru voră fi spriginiţî aşa, precum astadji 
suntă spriginiţî. EÍ voră purta grije de re
putaţia „Unirii", şi nu voră cere nici între-
venirea „Gazetei" nici a domniioră „Amin" 
din Blaşiă, nicî voră rîvni abonamentele lui 
„Gergucz bácsi" din Cluşiă. 

* * 
* 

Unde e morala? Care a fostă scopulă 
acestora şire? Polémia? Nici decum. Am 
voită să nu fidelă propusului meă. Am voită 
să relevezü încă ună defectă din viaţa nostră 
publică. Acesta defectă l'am descoperită în 
criticii mei din numerii 16 şi 17 ai „Gazetei". 
Acela felă de scriere l'am aflată de necu-
viinciosû şi stricăciosă. L'am relevată, ca 
cetitorii să se ferescă de elă şi după putinţă 
să-lă stîrpéscà. 

Fie, ca cuvintele mele să nu răsune 
în pustie. 

Primesce, St. Domnule Redactoru, o-
fraţescă stringere de mână. Argus. 
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na potă fi aşa acurată conduse ca de 
preoţi, de-órece aceştia ca martori ocu
lari al botezului, cununiei şi înmormîn-
tării nu scria în matricule dupa spusele 
altora, ci după propria loră sciinţă. Ce 
privesce crescerea religiósá a prunciloru 
născuţi din căsătoriile mixte, primatele 
dice, să se recunoscă părinţiloră dreptulu 
de a determina înşi-şî religiunea, în care 
să fie educată prunculu. îu ane ordi-
naţiunea în afacerea botezării prunciloră 
din căsătoriile mestecate să se retragă. 

în clerulă subalternă şi în poporü 
se continuă agitaţiunea contra politicei 
bisericesc! a guvernului. 

R o m a . 
RepresentanţiI Austro-Ungarieî, Fran

ciéi, Spaniei şi Portugaliei aă primită de
legarea de a felicita în numele stateloru 
respective pre Sânţia Sa Leouu XIII, cu 
ocasiunea serbării sale îubilare. Fami
liile regale din România, Saxonia şi 
Belgia voră însărcina cu felicitarea Pon
tificelui trimişi extra-ordinarl. Se anunţă 
din Roma, că celă mai de aprópe con-
sistoriă va fi în Aprile. Atunci Papa 
va mal denumi doi cardinali. Totă 
atunci va părăsi pronunţiulă apostolică 
Galimberti Viena şi se va aşeda în Roma. 

Frância . 
Archiepiscopiï de Rouen şi Tours, 

numiţi cardinali în ultimulă consistoriă 
papală, şî-aă primită bareturile cardiua-
liţii din mâna preşedintelui Carnot în 
Elysée (Paris). Noii cardinali în alo-
cuţinea ţinută cu acea ocasinne au ac
centuată, că voră conlucra din tote pu
terile, ca auctorităţile civile să-şi potă 
împlini misiunea loră. Episcopii şi pre
oţii se simtă fericiţi a conlucra la opera 
păcii, recomandată loră din partea Ponti
ficelui, şi nu ceru de câtă dreptate şi 
libertate. Preşedintele republice! în rës-
punsulü seă a fostă scurtă. Elă a disa, 
că feliciteză pre cardinal!, cari ca şi 
Pontificele îşî ţină de datorinţă a res
titui linişte, armonie şi bună înţelegere 
între toţi Francesiî. 

Revista politică. 
Afaceri interne . 

Cu ocasiunea desbateriloră asupra 
serbări! mileniului deputat.ulu Eötvös a 
accentuată independenţa, adecă rumperea 
totală a Ungarie! de cătră Austria. Mi
nistrulă Wekerle a rëspunsu iritată, ceea 
ce a dată ansă la o scenă furtunosă. 
Aă fostă presentate camere! tractatulă 
comercială şi convenţiunea veterinară cu 
Serbia, car! se spereză, că voră fi pri
mite de camera fără modificare. 

Gestiunea îmbunătăţiri! salareloră 
oficialiloră de stată, care se agiteză de 
ma! multă de unu ană, a ajunsă în fine 
la desbatere în cameră. Interesulă faţă 
cu proîectulă presentatu de guvernă în 
acésta cesţiune e mare. Preste 20 de 
deputat! s'au insinuată, că voră lua cu-
vîntă la desbaterea generală. 

Austria . 
Sâmbătă a comunicată guvernulu 

cu partidele parlamentare textulă noului 
programă. In programă se face apelă 

la conlucrarea elementeloră moderate, se 
accentueză susţinerea raporturiloru cu 
Ungaria create prin dualismü, şi declară 
guvernulă, că va rëmâné pre lângă cons-
tituţiunea actuală. Recunósce îndreptă
ţirea diverseloru limbi, o deosebită aten
ţiune însă se va da limbe! germane, ca 
la limba comună de comunicaţiune. Gu
vernulu va respecta convingerile religiöse 
a fie căruia, cestiunile bisericescî-politice 
şi modificarea legi! şcolare află guvernulu 
de necesariă a nu le tracta acum. Gu
vernulu prin programulă seă a voită să 
mulţămescă tote partidele. Se vede însă, 
că nu î-a succesă a mulţămi pre deplină 
pre nici una. Clubulu polona în prin
cipiu adereză la] programă, dară îşi ré
serva libertatea de a se pronunţa la timpulă 
seă asupra singuraticeloră proiecte de 
legi. Clubulu conservativă îea spre sci
inţă programulă, regretă însă, că faţă 
cu unele puncte ale programului trebue 
să dea espresiune celoru ma! seriöse în
grijiri, îşi réserva libertate de acţiune 
şi nu se simte îndemnată a-şl schimba 
ţinuta de până acum faţă cu guvernulă. 
Clubulă liberală încă nu e de acordă cu 
întregu cuprinsulă noului programă, şi 
aşa nici pre acesta clubă nu póte conta 
guvernulă în töte cestiunile. Nu-î ră
mâne dec! decâtă să-şî formeze şi pre 
viitoră maîoritate din casă în casă. 

România . 
în 4 a 1. c. a sosită în capitala ţere! 

A. S. Moşteni toriul ă tronului cu ti-
nëra sa soţie Maria de Edinburg. So
sirea în ţară a tinere! părechî princiare 
este ună evenimentă importanta pentru 
România, căcî acésta păreche are mi
siunea de a da dinastiei acea continui
tate tirescă, ce contribue atâta de multă 
la consolidarea statului. Prin căsătoria 
princiară dinastia română a intrată în 
relaţiune de consângenitate forte de 
aprópe şi cu dinastiile aloră dóue state 
europene puternice, a Anglie! şi a Ru
sie!, şi aceste relaţiun! numai urmări 
bune potă să aibă şi pentru regatulä 
română. 

Anglia. 
Gestiunea Egiptului va ma! da încă 

de lucru guvernului engleză. î n camera 
fraucesă ministrulă de esterne Develle 
rëspundênda la interpelarea deputatului 
Delafosse in cestiunea egiptenă a disă, 
că „cestiunea Egiptului nu e cestiune 
curată englesă, ci este internaţională. 
Canalulă de Suez nu conduce numai spre 
Indii, ci şi spre coloniile franceze, şi este 
interesulă Europe! întreg!, ca valea Ni
lului să fie a Egiptenilora". Declara-
ţiunea ministrului franceză va încuraja 
numaî pre chedivuia în ţinuta sa ostilă 
Angliei. Altcum guvernulă engleză con
sideră de moderata şi chiară prietinescă 
limbajuia ministrului franceza. Trupele 
engleze în Egiptă se totu înmulţesca. 

Corespondinţe. 
Din comitatulu Albei inferiore în Ianuariu 1893. 

Onorată Redacţiune! 
Marele nostru Mitropolită Vancea pre 

încetulă a Introdusă multe roforme salutare 
şi a făcută multe îmbunătăţiri pre terenulă 

bisericescă şi scolastică. Cu tote acestea 
am cetită chiară în „Unirea", că pre noulu 
Mitropolită îlă aşteptă încă multe reforme 
şi îmbunătăţiri, cari să le realiseze. 

Dorinţa reformeloră esista în cleră, şi 
acesta aşteptă delà fiitoriulă seă Archiereă 
imitarea esemplulul Archiereului repausată, 
Introducerea gradată a acelora reforme, cari 
cu timpulă voră avé ună efectă forte bine-
făcetoriă. 

Permiteţi-mî, să treeă la unele reforme 
tn particulară. 

Audimă mereu nu numai pre airea, ci 
şi în „Unirea", că să se dea şi laiciloră 
drepturi în administraţiunea bisericescă şi 
scolastică, întru câtă o admite acesta cons
tituţia dumne4eescă a bisericeî. Acestea 
drepturi forte uşoră li-se potă acorda, fiindcă 
după părerea mea, precâtu permite consti-
tuţiunea divină a îerarchie! bisericesc!, nice 
nu li-le denegă nimeni, chiar şi fără auto
nomie mal precisată decâtă cea actuală. 
Prin o autonomie codificată corporaţiunea 
morală a Bisericeî capătă unele drepturi in
dividuale ca corporaţiune. în virtutea ace
stora drepturi principiare se organiseză în 
interiorulă ei şi aperă drepturile şi preroga
tivele în afară. Dar prin autonomia codi
ficată natura dreptului bisericescă nu se 
schimbă, şi laicii în afaceri bisericescl nu 
potă primi drepturi mai estinse decâtă cele 
ce le potă practisa şi fără autonomie co
dificată. 

Şi cu ce modalitate şi-ar puté practisa 
laicii celă puţină tn parte drepturile în afa
cerile administrative bisericesc! şi scolastice ? 
— Eă cugetă, că în următoriulă [modă: 
Avemă tracte protopopesci, se ţină sinóde 
tractuale, şi tn acestea se desbată afaceri 
aprópe numai administrative, şi forte rară 
de cele ce aparţină numai lerarchieî. Ce pe-
decă e, carea s'ar opune participării laiciloră 
la sinódele protopopesci? — Nice una. Dar 
efectele salutare ar fi nespusă de mari. Si
nódele protopopesci aşa cum se ţină аф, In 
multe părţi aă ajunsă a fi numai o forma
litate deşertă, ér în unele locuri protopopi! 
nice nu le mai convocă decâtă numai pro
vocaţi de Ordinariatele diecesane. în multe 
părţi în sinóde nu se pertracteză nice o afa
cere de óre care însemnătate, ei numai se 
subşternă relaţiunile periodice, se facă le
gitimări despre solvii! etc., şi preoţii se în
trebă unii pre alţii de sănătate. De aci in-
teresarea preoţiloră decade, şi el începă a 
absenta chiar şi sub pretexte ridicule, ér 
pre unii numai frica de înfruntare şi pe-
depsă pentru absenţă îi duce ia sinodă. Şi 
mai deprimătoriă este efectulă asupra po
porului. Aşa poporulu vede, că adj! se aruncă 
o taxă pentru una, mâne pentru alta, şi 
totuşi sporiă e puţină. în deşertă îlă ani-
meză şi capaciteză preotulă, elă devine scep
tică şi îi vine a crede, că elă şi pentru 
preoţii sëï e numai o óe de mulsă şi de 
tunsă. Acesta scepticismă se încuiba nu nu
mai îu poporulă de rîndă, ci şi în inteliginţă. 
Voibescă nu după idei şi combinaţiunî con
cepute şi făcute în teorie, ci din propria-inî. 
esperinţă din cura animarăm. Aşa stămu 
dar cu sinódele tractuale, cum se practi-
sézá аф. 

Să întorcemă însă fóea, şi să vedemu, 
cum ar fi, cândă ar lua parte la sinódele pro
topopesci şi celă puţină câte doi laici din 
fiesce care parochie ? în acesta casă mai Înainte 
de tote Domnii protopopi ar trebui să îea 
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in programúin agendelorü şi atarl obiecte, 
•cari sà intereseze pre poporă. Aşa: tn fiesce 
care şedinţă sinodală s'ar puté tracta unele 
cestiunî ori cu privire la biserică, 'cum ar fi, 
înfiinţarea de reuniuni bisericescî, de tem-
peranţă, luarea unora mësuri faţă de cei ce 
nu frecuenteză biserica, de cei ce înjură; 
«'aü s'ar puté hotărî, că pentru ce! ce se 
•căsătorescu şi nu seiă scrie, să se pună o 
taxă moderată, ori că să se pună o atare 
taxă pentru feciorii, cart voe seu să se însore 
ţi nu au nobilitatu cu mâna loru unu anu
mită numeră de pomi etc.; ori s'ar puté 
tracta afaceri scolastice, cu privire la ţinerea 
şcolei de repetiţiune, la înfiinţarea de biblio
teci poporale, cari pentru poporă să fie ceea 
ce e casina pentru inteligenţi; — cu privire 
la coruri mixte de tineretu, la propunerea 
diversiloră raml de industrii domestice etc. 
în fiescee care ţinutu după natura împreju-
răriloru se potu afla obiecte de interesă ge
nerală. Cele ce s'au hotărîtă în şedinţa unui 
sinodu, in altă şedinţă să se iea la revisiune 
î să se cerceteze, ce s'a făcută? Şi aşa se 

procedeză mai departe. Totă odată ar fi de 
dorită, ca Domnii protopopi să-şi alegă ф ! е 

potrivite pentru visitaţiunile canonice, scola
stice, esamene, revederea raţiuniloră şi alte 
presentări în parochiî, cândă poporulă să fie 
pre acasă şi să se potă aduna, să-Iu capaci-
teze şi Diu protopopu. Astfelă preotulă aju
tată de laicii, ce aă fostă la sinodă, şi de 
auctoritatea protopopului, nu ar mai fi aramă 
iunătore. Să më escusaţî, că lecţie nu vrea 
să daă prin aceste şire nimënuï, ci-mi esprimă 
numai convingerile proprii. Dacă aceste s'ar 
réalisa, suntă sigură, că amă avé mai multă 
folosu decâtă de ună organismă autonomică, 
carele cu timpulă se póté infiltra cu scăderi, 
precum vedemă că s'a întîmplată deja la alţii. 

Aceste a se face aşa, fără lndoelă că 
ar fi o mare greutate pentru Domnii proto
popi, cu deosebire pentru cel înaintaţi în 
vîrstă. Dar më rogă, nu toţi suntă octo
genari, ci suntu şi mai tinerel, şi chiar şi 
cei bëtrânï dór ar puté face cevaşi mai 
ішіМ. 

Altă reformă de dorită după părerea 
mea ar fi: modalitatea acuirăril beneficiiloră 
parochiale şi a posturiloră protopopesci. 
Cându am concursă după parochie, între con
curenţi au fostă şi preoţi bëtrânï. Unulă din 
aceştia mî-a djsu: „Mai aşteptă, nepóte, eşti 

чргеа tineră." A avută şi nu dreptü. A 
avută, pentrucă elă servia pare-mi-se de 15 
ani ca preotu, ér eă numai de ieri alaltăieri; 
şi nu a avută dreptü, pentru că activulă 
meriteloră acelui preotü era mal câtă şi ală 
meu, adecă aprópe nimica, ér documentele de 
cualificaţiune ne diferiaă ca ceriulu de pă-
mîntu. Éta deci o idee scrintită la unii 
dintre preoţii noştri, că adecă a fi preotă 
Шгапй e meritu, deci trebue promovată. 
Dar më rogă, betrâneţele încă nu suntă me
rita, ci ca să fie meritată, trebue să aibă 
cineva ună anumită activă de fapte. Câte 
incriminări de nepotismă audjmă ! Câte acuse 
de favorisare se ridică, Ca une-ori se col-
porteză chiar şi faima, că cutare parochie a 
fostă saă este legată ca zestre de cutare fată. 
Din totulă să nu fie dreptă nimicu, inima 
omului simţitoriu totuşi se umple de scârbă, 
ér înaintea lumii şi din calumnii semper 
haeret aliquid. Tote aceste trebue s ă - ş i 
albă odată ună sfîrşită, şi sfîrşită după pă
rerea meă li-se póté pune numai prin „pro-
iinodale". 

Dacă cineva voesce să competeze după 
oficiulu de parochă ală cutărei parochiî, să 
aîbe ună anumitu restimpă de serviţiă cu 
active, şi unu esamenă prosinodală; pentru 
a fi protopopă, să albă ér ună altă numeră 
de ani cu active şi ună altă esamenă mai 
superioră decâtă celü de parochă. Aceste 
esamene să aibă valóre numai pentru ună 
anumită ciclu de ani, după cari competentele 
să şi-le repeţescă. Dacă s'ar introduce aceste 
şi la noi în Archidiecesă, să fie cineva fiu 
de craiă, fără cualificaţiune recerută si fără 
merite nu ar puté ajunge la beneficii în
semnate. Atunci ar amuţi ori şi ce incri
minări, şi la inimicii bisericei nóstre, cari ne 
acnsă de simoniaci, le-amă puté da rëspun-
sulă cuvenită cu fruntea ridicată. Sciu, că 
forte multora nu le suntu pre placă acestea ; 
să mal studiezi căsătorită, grămădită de në-
casuri, de lipse etc. e ceva oribilă ! — Dar 
oribilă ! — Să ne apucămă numai cu resolu-
ţiune şi vomă vedé, că de câte tribnlaţiuni 
ne va fi scutită sufletulu, până ne petrecemu 
cu studiulă. ïernile cele lungi şi uricióse ne 
voră trece ca ună visă; pre cândă aşa su
fletulu, carele nu pote rëmâné fără ocupa-
ţiune, din Octobre până în Martie se lânce-
desce în totă specia de cugete, cari de cari 
mai pesimiste. Vorbescă ca unulă, care şi 
şi eă însu-mî suntă preotă aplicată in cura 
animarum, şi suntu încujurată de tote mi-
seriile vieţii, ca ori şi care preotu seracă şi 
cu familie numerosă. Trebue să recunoscemă 
adeverulă şi să-lu mărturisimă, ori în ce po-
siţie ne afiămă. 

Aşi avé încă multe, forte multe de фза, 
dar fiindă convinsă, că celui ce doresce prea 
multe, i-se împlinescă cu atâta mai puţine, 
më mărginescă de astădată la atâta. Cu 
timpulă însă voia mai reveni asupra temei. 

Covocare. 
în înţelesulă §§-loră 13 şi 14 din Sta

tute, adunarea generală a Reuniunii femeiloră 
române gr. cat. din Blaşiă se eonvocă pre 
Duminecă 26 Februariă st. n. a. c. imediată 
după S. Liturgie în sala de desemnă a gim-
nasinluî din locă. 

Preastimaţii membri precum şi toţi cei 
ce se intereseză de acésta reuniune suntă 
rugaţi cu totă respectulă a se présenta în 
numeră câtă se pote de mare. 

Programulu adunării e următoriulă: 
1. Deschiderea adunării; 
2. Raportulă generală despre activi

tatea comitetului delà adunarea generală din 
Octobre 1892 până în dm» de adj; 

3. Raportulă despre starea averii Reu
niunii; 

4. Esmiterea aloră 3 comisiuni: una 
pentru censurarea raportului generală, alta 
pentru censurarea raţiuniloră şi a treia pentru 
înscrierea de membri noi; 

5. Raportulă comisiuniloră esmise; 
6. Eventuale propuneri; 
7. Disertaţiune ; 
8. închiderea adunării. 
Blaşiă, din şedinţa comitetului reuniunii 

femeiloră române gr. cat. din Blaşiă ţinută 
în 9 Februariă 1893. 

Bosa Mtmteană, Aur. Popă Bota, 
presidentă. secretariü. 

N o u t ă ţ i . 
Din dieoesa Oradeï mari. La parochia 

vacantă de Dobă (Szamos-Dob) s'a numită 
parochă Michailu Ciurdariu fostă parocă în 
Farnaşu şi protopopulă districtului Bărcăă. 
— La Galşa — după ce fostulă preotă acolo 
Adalbertă Pitucă din causa morbului, de care 
pătimesce, s'a dispensată delà administrarea 

acelei parochiî — s'a trimisă de administra-
toră actuală locală preotulă noăordinată De-
metriu Рорй. — La parochia Stâna, devenită, 
vacantă prin pensionarea preotului Eliă Tur-
deană, s'a dispusă până la complinirea aceleia 
preotulă noăordinată Valeria Kiss. — La 
Miniada-lgneşdî-Bodesă, în urmarea renun
ţării lui Aurelia Marinescu, s'a numită ad-
ministatoră parochială Іоапй Oprea, până 
aci capelană în Vaşadă. — Parochulă de 
Boghişă Antonia Papdanä fu denumită Vice' 
Archi-diaconu onorariu. — Administrarea ofi
ciului protopopescă de Bărcăă şi a parochiel 
Farnaşu s'a concredutu parochului de Sârsîgă 
Stcfanu Cresineacu. — Fi lia Beltiugu (Krasna-
Béltek) a parochie! Stâna s'a adnectată pa
rochie! Giungi. 

în emolumentulă parochiel Bocsîgu, s'aă 
cumpărată din f'ondulă „Paveliană" 50 ju-
gëre pămîntă arătoriă. 

Pentru S. Sa Pontificele Leonă XIII în 
an. cur. aă incursă din diecesă, până acum, 
următorele contribuirï: 1. Din districtulu 
prot. Măcău 9 fl. 40 cr. ; 2. distr. Beîusu 
21 fl. ; 3. distr. Someşu 17 fl. ; 4. distr. Oradeï 
38 fl. 43 cr. şi 5 din parochia Mocrea 4 fl. 
— Ér din diecesa Gherlei, străpuşî prin V. 
Ordinariată episcopescă de acolo, 150 fl. 

Cercetare disoiplinară sistata. Camera 
advocaţială din A radă a hotărîtă să se facă 
cercetare disciplinară contra advocaţiloră ro
mâni Oncu, Suciă şi Dr. St. Popă, cari aă 
luată parte la deputaţiunea, ce s'a dusă să 
subşternă „Memorandulu" la împëratulu în 
Viena. Contra hotărîrii aduse de cameră 
numiţii advocaţi aă apelată la curie, care a 
şi sistată cercetarea disciplinară contra loru. 

Petrecere on jooă se va aranja îu 19 
Febr. în localităţile scotei gr. cat. din Rodim-
veche. Venitulă curată este destinată pentru 
fondulă acelei şcole. 

Bală. Reuniunea pompieriloru voluntari 
din Blaşiă va aranja Sâmbătă în 19 a c. 
ună bală în Sala Hotelului „Univers". Pre
ţuia de Intrare: de familie 2 fl., de persona 
І fl. v. a. 

Contra beutureî de vinarsă. Diarulă 
„Kelet" scrie, că locuitori! comunei Kbké-
nyesd s'aă hotărîtă în dina de Boboteză, că 
dînşi! ună ană întregii nu voră cerceta erişme, 
nici nu voră duce la casele loră şi nie! nu 
voră bé vinarsă, cu atâtu mai vîrtosu că dacă 
nu beü sătenii vinarsă, jidanii voră trebui sau 
să lucre şi dînşiî, sau să îea lumea în capă. 
în comuna Kökény esd, deşi se află ma! mulţi 
inteligenţi creştin!, totuşi primariulă este ună 
jidană, până acolo a ajunsu poporulă prin 
beutura vinarsului. Se vede că locuitorii 
aceste! comune voescă să espieze peeatele 
trecutului. Dumnedeu să le ajute şi le dea 
mulţi imitator!. 

t Teola Perger. Subscrişi! cu inimă frântă 
de durere aducemu la cunoscinţă mórtea iu
bite! nóstre maïce, bunice, sócre şi consân-
gene Tecla Perger vedua Iu! Ioană cândva 
Bud fostu parocă în Bicsadă întîmplată în 
31. Ianuariu st n. 1893 după ună morbă 
îndelungată, în etate de 77 ani. Sat-Şugatagă, 
la 31 Ianuariu 1893. Cornelia Bud parocă 
în Gherţa mare Cu soţia sa Emma Papp, 
Tit Bud parocă în Sat-Şugatagă Vicariu ala 
Maramureşului cu soţia sa Cecília Szabó, 
Otilia Bud cu soţulu ei Andreiu Kováts pa
rocă în Bârsana, Rosa Bud cu soţulu ei 
Ioană Doroşu parocă în Slatina ca fii. fete, 
gineri şi nurori, Emilia Bud cu soţulu Petru 
Dobossy, Anna Bud, Iulia Kováts cu soţulu 
Petru Salca preotă, Anna Kováts, Maria Ko
váts, Andreiü Kováts, Ioană Kováts, Cecilia 
Kováts, Titű Doroşu, Irina Doroşu, Atanasiă 
Doroşu, Valeria Doroşu, ca nepoţi şi nepóte 
şi ună strănepotu. Familia Nechrebeczky şi 
familia Popóczy ca consângeni şi afini, şi alţi 
numeros! consângeni şi afini. Fie-î ţerîna 
uşoră şi memoria binecuvlntată ! * 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï, 
flamure, policandre, albituri, obiecte ,piï 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Siits şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţa trimită gratis catalogaţii 
preţuriloru. 



PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Constantinul Papfalvi. 

Şchiţl biografică. 
(Continuare.) 

(-(-) Papfalvi nu a rëraasu în Dobriţiuu 
§>âuă în 14 Aprile 1849, cându conventulu 
«aţiunii magiare a proclamată independinţa 
Ungariei şi a declarată casa domnitóre de 
detronată. Elu adecă pre la sfârşitulă luneî 
luî Martie 1849 plecase în Transilvania îm
preună cu contele Kunn Gothard, care fusese 
trimisă în Transilvania în calitate de comite su
premă ală comitatului Hunedóreí şi de comisariă 
plenipotenţiată ală regimului ungurescă. La 
Intrepunerea acestui conte s'a concesă şi lui 
Papfalvi să-lă însoţescă pre lângă condiţiunea 
să fie pretutindenea de ajutoriă acelui conte 
şi de mijlocitoriă de pace între guvernă şi 
poporulă română. Ajungendă Papfalvi în 
Cluşiă, s'a întrepusă împreună cu contele 
Kunn la comisariulă Csănyi, ca să înfrîne 
aşa numitele „cete de găinari", cari împuşeaă 
până şi găinele omeni loru săraci, şi să eli
bereze mai mulţi români nevinovaţi, aruncaţi 
în temniţele Cluşiului. De aci a mersă Pap
falvi împreună cu contele Kunn la Oreştie, 
unde î-a ajunsă faîmosa declaraţiune a con-
ventului naţională din Dobriţină de dată 19 
Aprile 1849, în care se desfăşuraă motivele, 
pre basa cărora se proclamase independinţa 
Ungariei şi se detronase familia domnitóre. 
Contele Kunn provocă pre Papfalvi, să tra
ducă în limba românescă acea declaraţiune 
înfricoşată, l ) ca astfelă să se publice îndată 
în tote bisericele din Oreştie. Papfalvi însă 
declară, că acela actă nu se póte şi nici nu 
e consultă să se traducă întregă, pentrucă 
Românulă faţă cu persona împăratului numaî 
cu stimă şi veneraţiune se scie esprima, şi 
astfelă . prin acea declaraţiune numai s'ar 
irita şi mal tare poporulă română, ér de altă 
parte în limba română nici nu s'ar afla cu
vinte, prin cari să se potă esprima unele 
idei cuprinse în acela actă. Kunn se mul
ţumi apoi cu ună estraşă scurtă împărţită 
în trei puncte, care s'a şi publicată în bise
ricele din Oreştie, însă nu în présenta iui 
Papfalvi, care întocmise astfelă lucrurile, 
Încâtă Înainte de publicarea estrasului amin
tită a putută pleca la Deva şi de aci la Hu
nedóra. 

* 
* * 

în Hunedóra şi în ţinutulă Haţegului 
présenta lui Papfalvi a fostă pentru mulţi o 
fericire. Căci şi pre acolo se începuseră 
jăfuirile din partea insurgenţiloră şi întemni
ţările şi omorurile din partea „tribunaleloră 
de sânge", ce aă funcţionată în Transilvania 
după alungarea trupeloră împerătesci până 
la venirea în ţară a trupeloră rusesci. 

Papfalvi s'a întrepusă cu totă auctori-
tatea sa de deputată dietală, ca pre mai 
mulţi români să-I elibereze din temniţe şi 
din ghiarële morţii saă să le mântuescă ave
rile. Pentru aceea pre mulţi îi gena pré
senta lui în ţinutulă Haţegului şi aă lucrată, 
ca să fie chemată de repeţite ori la dieta 
ungurescă, care se strămutase din Dobriţină 
erăşî la Pesta. Dar elă nu a dată ascultare 
acelora provocări. Asemenea nu a ascultată 
nici mai târdiă de contele Kunn* care pre 
cândă Ruşii eraă deja în Bistriţa, l'a chemată 
cu, sine la Aradă, spre a conferi cu Kossuth, 
care în retragerea sa delà Segedină ajunsese 
tn Aradă. 

în Augustă 1849 Transilvauia cădu 
erăşî în manile Austriaciloră ajutaţi de Mu
scat. De gubernátora ală ţerei deja în acea 
lună a fostă denumită Ludovică Wohlgemuth. 
Pentru cei carî treeeaă de complicii revolu-
ţiuniî şi maî cu samă pentru deputaţii delà 
dieta din Dobriţină aă urmată §ile grele. 

') Se póte ceti în Memorialulu publicaţii de 
.Popea tom. I. p. 288. 

în contra lui Papfalvi încă Începură 
denunţările şi încă din partea acelora, că
rora le mântuise viaţa ori averea în contra 
Unguriloră, cândă aceştia eraă la putere, 
între reăvoitoril luî eraă mai cu samă pro-
topopulă neunită din Haţegă şi parochulă 
neunită din Hunedóra, cari forte multă aveaă 
de a mulţami lui Papfalvi. Ună căpitană 
română îlă făcu atentă pre Papfalvi despre 
intrigele ţesute în contra lui şi-î dădu sfă
tuia, să mergă la Alba-Iulia şi să se „pu
rifice". Aci căpitanulă Ioană Aronă, audi-
torulă tribunalului militariă, descoperi iul 
Papfalvi, că în calitate de fostă deputată 
trebue să se purifice în Pesta, dar îlă asi
gură totodată,' că nici ună reă nu i-se va 
întîmplă. Papfalvi plecă mângâiată spre casă, 
şi numai prin o nefericire scăpă de alta şi 
mai mare. în apropiare de Oreştie s'aă spă-
riată caii delà trăsura sa, elă cădu din tră
sură şi-şî vătemă greü ună pecioră, aşa încâtă 
la Piski (Simeria) nu cuteză să mergă pre 
calea cea mai oblă, dar mai rea, care duce 
spre Hunedóra, şi pre care ar fi fostă póte 
silită să mergă şi pedestru, ceea ce pentru 
peciorulă vătămată nu ar fi putută face. 
Astfelă luă drumulă mai lungă, dar mal bună, 
ce duce la Hunedóra pre la Deva. Sosindă 
în acesta orăşelă, unde fu silită a-şi aştepta 
vindecarea peciorului, primi scirea înfricoşată, 
că locuinţa sa este încunjurată de soldaţi, 
cari dacă l'ar fi aflată acasă, cine scie ce 
ar fi făcută cu elă. La totă întîmplarea 
l'ar fi trântită în vre-o temniţă, unde mulţi 
nevinovaţi zăceaă pre timpulă acela sëptë-
mânî întregi, până li-se constata nevinovăţia 
şi se eliberau din prinsóre. La Intrepunerea 
unui amică ală seă casa i-a fostă despresu-
rată de puterea armată, ér elă se duse erăşî 
la Alba-Iulia spre a se plânge căpitanului 
auditoră, care-lă asigurase, că nu i-se va 
întîmplă nimica. Căpitanulă î-a esoperată 
delà comandantulă districtului ună biletă de 
scutire (Schutzbrief), şi astfelă Papfalvi s'a 
mântuită de persecuţiunile reăvoitoriloră. 

• - * 

* * 
Pre la sfârşitulă lui Octobre 1849 

aflându-se gubernatoruiă Transilvaniei Lud. 
Wohlgemuth în visitaţiune prin părţile Ha
ţegului, a chemată la sine şi pre Papfalvi, 
îlă tracta cu blândeţă şi bunăvoinţă şi-lă 
invită să mergă la Sibiu, unde se va face 
totă ce este cu putinţă spre a se mântui din 
nesiguritatea, în care se afla ca omă com
promisă, cum eraă toţi, cari luaseră parte 
la dieta din Dobriţină. Papfalvi merse la 
Sibiă, dar gubernatoruiă după ce se informă 
mal de aprópe cu privire la procedura, ce 
avea să se observeze faţă cu foştii deputaţi 
din dieta delà Dobriţinu, ÎI spuse, că nu-lă 
póte ajuta, ci trebue să mergă la Pesta spre 
a se „purifica", şi ca să. o potă face acésta, 
guvernatorlulă a dată ordină, să i-se solvescă 
salariulă parochială şi vicarială, ce i-se sistase. 

Papfalvi plecă la Pesta. Aci se pré
senta înaintea auditorului tribunalului mili
tariă, care îî spuse,, că nu avea să se pre-
senteze, deórece nu se află nici ună actă 
pentru urmărirea dînsului. Mai târdiă însă 
la sfatulă maiorului NedelcovicI, preşedintele 
tribunalului militariă, Papfalvi îşi îndreptă 
rugarea pentru absolvarea sa cătră-guvern a-
torulă militară din Budapesta, de unde a 
dóua ф şi-a căpătată resoluţiunea, că se póte 
întorce în pace acasă. Cu ocasiunea acésta 
a petrecută Papfalvi mai multe sëptëmânï în 
Budapesta, unde a cercetată şi pre patronulă 
seă de mai înainte conte Kunn Gothard, care 
se afla încarcerată în „Neugebäude", şi pre 
care malorulă NedelcovicI preşedintele tribu
nalului militariă numai la intrepunerea luî 
Papfalvi l'a eliberată din temniţă, pentru 
care faptă umană numitulă conte şî-a espri-
mată cele mai căldurose mulţămite faţă cu 
Papfalvi. 

(Va urmá). 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Ceaariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

în clipita acesta la intrarea filigorie! 
apăru o altă figură femeescă. Era o orien
tală tineră, îmbrăcată într'ună vesmîntă si
riană bogată. Ea esamină fără nici o sfială 
cu ochii sei negri strălucitori interiorulă fi-
ligoriei. înapoia ei sta ună tineră lungă şi 
palidă, care de asemenea privia în filigorie 
cu privire neruşinată. Cu câti-va paşi maf 
înapoi vinia o altă domnă, de vrîstă mijlocie, 
îmbrăcată în vesminte simple, dar scumpe, 
cu espresiunea feţei pretenţiosă şi cu pri
vire galeşe. 

Dómna, ce se ivi mai întâia, se vede f 

că audise cuvintele Plancinei, căci adause; 
„Dar tote jocurile vóstre şi toţi jucătorii ce l 
buni îi aveţi din Orienta, — ună lucru, pre 
care nu credă, că-lă vei nega." 

„Nu numai atâta," continuă Plancina, 
gata de luptă, observândă, cum dómna cea 
mai betrână privi spre cea tineră cu ună 
surisă de complacere, „nu numai jocurile şi 
jucătorii, ci tote celea ce are lumea bună, 
trebue să vină la Roma, ca să ne distragă, 
trebue să vină la Roma, ca să ne petrecemă." 

„Şi ce e chemarea Romei?" întrebă 
dómna cea tineră cu faţa roşie de mânie, 
privindă mâniosă spre Plancina. 

„Ea gustă desfătările, ce i-le gătescă 
alţii," rëspunse Plancina ridicândă din umeri. 

„Vino, Irodiado," dise dómna cea mai 
de vrîstă, şi porniră mai departe prin grădină. 

„Cum ne-aă fixată!" esclamă Agata 
după depărtarea loră. 

„Sciă eă forte bine, câtă plătesce în
gâmfarea acestei familii!" reflecteză Plancina» 
„Voia mai avé póte ocasiune să o mal 
vedă. Cesarulă Tiberiă oferise bărbatului 
meă oficiulă de locţiitoriă preste ludea, şi 
elă ar merge bucurosă în Siria, dar numai 
ca prefectă. Ună cunoscută tineră de ală 
nostru cu numele Ponţiă Pilată umblă după 
oficiulă acela de locţiitoriă, şi luî îi este de 
ajunsă şi atâta." 

„Uite, ele se mai uită şi acum la noi!" 
observă Agata. 

„Barbarie! Stai să më uită şi eă la ele !" 
Şi Plancina se pune la intrarea filigorieî şi 
aruncă spre celea trei fiinţe o privire de 
dispreţfi. Ele îşi continuă calea. 

„Asta-i lovitura, ce o dă Românulă 
sclavului şi barbarului," începu Plancina su-
flândă a marele. „O privire ajunge, ca să 
sburătoresci pre resăritenele acestea moleşite. 
Şi totuşî, deificarea acésta a totă ce e elină, 
e prea bătătore la ochi . . . " 

„Ce dicí, dómna mea, de Elini?" în
trebă Agata mirată. 

„Nu se plătesce, şă mai discutămu 
despre acésta, drăguţă! — în sfârşită tu nu 
eşti elină. Originea şi numele tatălui teă o 
dovedescă acésta mai multă ca ori ce. Chiar 
mamă-ta de multă vreme e cetăţenă romană. 
Griji, ca să nu uiţi a da totdeuna preferinţă 
Romei preste Atena; căci câtă ce-aï uîta 
lucrulă acesta, sunteţi perduţi." 

„Perduţi?" esclamă Agata privindă lungă 
la Plancina. 

„Nu te spăria! Ceea ce-ţi d'că eă, e 
numaî ună sfată, copila mea! Sciă, că aţi 
venită aci, ca să urgitaţî la Curte finalisarea 
procesului vostru. Afacerea e grea. Comu-
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nică mamei tale, că să nu ceră ajutoriulă 
nici unuia din partida pestilenţiosă grecă, 
căcî nu-ï va fi de nicî unu folosu, de s'ar 
adresa chiaru şi principelui, care stă în fruntea 
acestei partide nefericite. — Nu te uita la 
mine aşa de spăriată. — Principele acela e 
Cesarulu Germanică, carele singură portă 
vina, că bărbatulă meu n'a fostă trimisă ca 
prefectă în Siria, şi n'a putută să-şl câş
tige ineă banii, ce i-a pusă în jocă. Ei îmi 
dică, că suntă o femee pătimaşe şi sumată. 
Oândă se întîmplă însă, că cineva are lipsă 
de informaţiunî despre curte şi împrejurările 
de acolo, atunci se îndreptă cătră mine. — 
Şî-apol abusulă acela elină cine-lă póté primi 
nepăsătoriă? Preste totă locuia vedji pre 
aventurierii aceştia, cari cercă a se vîri prin 
t o t ă uşiţa, şi unulă după celalaltă vrea să 
apuce în manile sale dure frînele guvernării 
lumii, a acelei guvernări, carea compete nu
mai Romei! Greci, Iudei, Caldei, toţi ne 
dau de laturi, cei dintâiă prin oratorie, prin 
isprăvile iloră artistice, prin dibăcia, viclenia 
4?i sofisteria loră; ceîalalţî prin îndërëtnicia 
Joră superstiţiosă, ori mal bine inspirată, 
prin neruşinarea, prin importunitatea şi vi
clenia loră de neeredutu, prin cămătăria loră 
Spurcată, prin linguşire şi grăire de rèu, 
prin profeţiile şi vrăjitoriile loră. Eă însă-mî 
încă am vedetă diavolii Elinului Trasilă din 
Vavilonă." 

„Ce фсі? Ai vedută diavoli?" întrebă 
Agata cuprinsă de fiori. „Cine e Trasilă?" 

„Ună vrăjitoria pricepută şi iniţiată în 
tainele vavilonene. Elă chemă dracii şi spi
ritele, ca şi cum al chema paserea favorită, — 
şi el vină la cuvîntulă lui." 

„Dumne4eulă cela necunoscută să më 
păzescă! Dar cum îsă diavolii aceia?" 

„Acesta nu ţi-o potă spune. N'am cu
vinte, cu cari să-i descriu." Şi apoi con
tinuă privindă în depărtare. „Unii aă chipă 
ca omenii, şi in vinele loră în locă de sânge 
curge focă roşu şi în óse în locă de meduă 
aü focă albă. Ai crede, că suntă nisce fiinţe 
fără viaţă, de cumva n'ai ceti în ochii loră 
o frică nespusă şi deodată şi o sciinţă, de 
«are omulă nici închipuire nu-şi pote face. 
Cându ochii loră privescă la tine, ïésa din-
tr'înşii o raolă întreită: frică, ură şi sciinţă. 
Tote feţele acestea îţi rîdă cu batjocură în 
faţă. Preste obrajii loră veştec-î parcă vedi 
ceva curgendă la vale, parcă e urma, ce a 
remasă, după ce li-sa stînsu de multă sim-
ţemîntulă bunului. Trebue că urma acésta 
ѳ simţemîntulă unei admirări grozave, care 
a petrunsă, şi cum aşi фсе, a petrificată 
feţele acestea. O admirare mortă şi nemăr
ginită acésta, — cea mai mare, carea a fostă 
partea acestora fiinţe, şi evenimentulă, care 
a produs'o, trebue că a fostă ună evenimentă, 
ca şi care n'a mai esperiată fiinţă din lume." 

Cu cutremură ascultase Agata cuvin
tele Plancineï. Acésta tăcu acum. Parcă 

's'a obosită. 
încă tăceaă, cândă unu omă tineră, 

îmbrăcată în portulă întunecată ală sclavi-
loru, întră în grădină şi se îndreptă spre 
filigorie. Ajunsă la Intrarea filigorieî se în
chină profundă şi spuse, că-lă chemă Clau
dia, şi că are o solie pentru Plancina. 

Acé3ta se ridică şi dicêndu Agatei, să 
asculte de sfaturile ei, se duse cu sclavulă. 

Dupa depărtarea ei se păru Agatei, că se 
deşteptă dintr'ună visă greă. Ea îşi adună 
florile şi grăbi cu paşi uşori spre casă. ' 

Preste câteva minute Aglais scia deja 
totă ce se petrecuse şi se vorbise în filigorie. 
„Cu greă credă, că ne vomă duce în casele 
el de pre Viminală," dJ s e e a > .povestindă 
apoi şi lui Paulă celea audjte. 

„Cum?" strigă Paulă. „Să se învino-
văţescă elă cu ceea ce-i face onóre? Nu 
qMceaă şi lui Iuliă Cesară greculeţă, şi póté 
mai pre dreptulă decâtă lui Germanică? Edu
caţia mea încă nu e terminată, dar pentru 
aceea totuşi sciă, că Romanii învăţaă şi în
vaţă carte delà Greci! Unde e influinţa 
stricaciosă a barbariloră? Noi eramă deja 
învăţătorii lumii, pre cândă Roma era încă 
barbară, şi fără de noi ea şi astădjf ar fi 
barbară. Mulţămimă frumosă de sfaturile 
ei amicabile. O turmă fără păstoria uşoră 
póté fi prada lupiloră. Dar vomă avé grije, 
să nu se întîmple acésta!" 

Şi Aglais îşi puse cu gingăşie mâna 
pre braţulă tinërulul, ca şi cura ar fi voită 
să-I potoloscă foculă, în vreme ce Agata 
privia la elă cu însufleţire. 

VIII. 
Pre cândă prietinii noştri dejunau, Cri-

spina credu a fi potrivită să le povestescă 
noutăţile djlei. Le spuse, că împeratulă a 
fostă aşteptată pre dimineţa acésta, dar 
fiindă cam indispusă a remasă încă la Roma. 
Crispina credea, că nici nu va veni fără 
numai preste o sëptëmâna. Regina Bérénice 
n'a stată aci decâtă puţină vreme, — până 
ce şi-a schimbată caii, — şi a plecată apoi 
mal departe spre Formiae cu totă alalulă. 
Şi fiindă că nu puteau spera, să capete cuar-
tiră In oraşă, feciorulă ei a dispusă, să se facă 
unu cortă pentru elă, ér pentru mama şi 
soru-sa ună pavilonă elegantă de metasă 
aprópe de circulă, care la dispunerea 
cavalerului Mamurra a crescută ca în po
veste din pămîntă. Despre jocurile, cari 
aveaă să se sevârşescă în circulă acela, se 
povestiaă lucruri ne mal audite. 

Chiliarculă Mamurra se născuse în For
miae. în tinereţa sa servise ca soldată sub 
Iuliă Cesară şi mai târdiă sub Augusto, şi 
ca soldată îşi câştigase ună nume respectată 
şi pre lângă aceea şi o avere colosală. Ren-
torsă în oraşulă natală şl-a zidită ună splen
didă paiaţă de marmoră, ce putea fi chiar 
şi pentru ună împerată. în palaţulă acesta 
avea să locueseă acum Augustă. Mamurra 
şi cu Agripa Vipsaniă, — cela care a zi
dită Panteonulă, — contribuiră mal multă ca 
ori care cetăţană romană la împlinirea do
rinţei împëratuluï de a umple Roma cu edi
ficii publice câtă se pote de splendide. Aşa 
putea să dică Augustă, că: „Am aflată 
Roma de cărămidă, — o lasfi de marmoră." 

„Cesarulu Tiberiu," continuă ospetăriţa 
limbută, „a promisă că va da poporului jo
curi în circulă lui Mamurra, ér Cesarulu 
Germanică va face revista trupeloră, cu cari 
va să mergă câtră médjí nópte. Pretorianil 
încă nu sciă, cari din legiunile loră voră merge 
cu elă. Dar era să nu vë spună ceva inte
resantă. N'ai auditu nimica, stimată domnă, 
despre cea mal nouă minune a lumii, care 
a venită acum la Roma?" 

„O minune a lumii!" 4 i s e Agata "cam 
batjocori toriă. 

„Da, şi încă din Grecia! Atenenulă 
acesta, ună ală doilea Alcibiade, oratoră ca 
Tuliă, onorabilă şi nemituită ca Fabriciă, iu-
bitoriă de adeveră ca Regulă ! Şi pre lângă 
tote acestea frumosă ca ună chipă, ca ună 
visă, ca ună ^ейі" 

„Frumosă descriere," d j s e Agata ri-
4 e n d ă . 

„Şi de bună samă mai multă linguşi-
tóre, decâtă adeverată," adause Paulă. 

„Cu tote acestea potrivită," ~ observă 
Aglais. „Ne vorbesci a bună samă despre ti-
nerulă Dionisiă, bună Crispina!11 

„Da, despre elă," adausé Crispina 
repede. (Va urmá.) 

Editorii şi redactoră respundetoră : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Nr. 438—1893. (9) 1—3 

Escriere de concursă. 
Pentru ună stipendia de 35 fl. v. a. din 

Fundaţiunea „Cercului Orăştiel" se escrie prin 
acésta concursă cu terminulă până în 15 
Martie st. n. a. c 

La acesta stipendia potă concurge numai 
acel studenţi români gr.-cat., cart cerceteză 
gimnasiulu românu gr.-cat. din Blaşiu ori vre-o 
academie de drepturi si suntu născuţi in vre 
una din comunele următore din cerculu Oră
ştiel, şi annme: Şibotă, Orăstiora de josă, 
Balomiră, Binţinţă, Berii, Cióra, Vinerea, Oră
stiora de susă, Gridă, Ghialmară, Casteă, 
Dänen mică, Ocolişulă mică, Totia mică, 
CostescI, Cudşiră, Jeledinţi, LudescI, Măgura, 
Martinesci, Bucinmă, Dänen mare, Totia mare, 
Spini, Pricazö, Petriniă, Pischinţă, Repaşu, 
Romosă, Romoşelă, Sibişemlă vechia, Serëca, 
Tămăşesca, Tărtăria, Turdaşă, Turmaşă, 
Valdeiă, Simeria. 

Concurenţii .se voru adressa Ia sub
scrisulă Consistoriă şi aă să alăture la ce' 
rerile loră: carte de boteză, atestată de fre-
cnentare, şi atestată scolastică despre pro-
gresulă în primulă periodă respective semestru 
ală anului scolastică 1892/93. Cererile, cari 
voră sosi mai târdiă de 15 Martie a. c , nu 
se voră lua în consideraţiune. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 7 Februaria 1893. 

Ioană li. Moldovană, 
Vicariu Capitulariu. 

Anunţă de Exarendare. 
Bunulă fundaţiunii Vanceane comasată 

delà Bethlen-Szt.-Miklos, aprópe de Blaşiă 
consistătoriă din 

1. Arătoriă 295 jug. 585°D 
2. Rituri şi Finaţe 155 jug. 837°D 
3. Păşune 32 jug. 27°D 
4. Trestişu 2 jug. 700°D 
5. Grădină 7 jug. 1074°D 
6. Terenu scutită de dare 23 jug. 2 6 1 9 П 

Suma totală 406 jug. 1134°П 
împreună cu o moră din nou edificată cu 4 
róte, cu dreptulă culegerii vameî de tirgă 
şi cu tote superedifieatele de locuită şi eco
nomice ţinetore de acesta bună şi împreună 
cu bunulă comasată din Căpâlna în esten-
siune de 142 jug. 1158°П consistătoriă din 
arătoriă, fîuaţă, păşune şi vie, (cu escep-
ţiunea păduriloră afiătore pre hotarulu co
munei Căpâlna,) se dă în arîndă pre calea 
licitaţiunii publice, pre perioduhi de 6 ani 
încep'êndu din 1 Martiă 1893 până în 1 
Martiă 1899. Licitaţiunea se va ţiue în 20 
Februaria a. c. st. n. la 10 óre a. m. în 
cancelaria advocaturel Archidiecesane. 

Doritorii de a licita aă a depune vadiü 
de 10°/ 0. Suma de exelamare de 4500 fl. v. a. 

Până la începerea licitaţiunii se pri-
mescă şi oferte sigilate provenante cu vadiulfi 
de 10% întru atâta, încâtă în acelea se va 
oferi o sumă fixă, şi oferentulă va declara, 
că cunósce condiţiunile de licitaţiune şi le 
primesce. Condiţiunile de licitaţiune se potă 
vedé în cancelaria subscrisului. 

Blaşiă în 7 Februaria 1893. 
Ludovica Caató, 

(13) 1—1 advocată arcliidiecesanfi* 
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Kr. 66—1893. (7) 2—3 

Edictù. 
După ce Ilie Nistoră gr. cat. din Sibiü 

căsătorită în 1888 şl-а părăsită de mal multă 
timpă pre legiuita sa soţie Lina Nistoră n. 
Oongolea gr. cat. totă din Sibiu şi nu se 
scie ubicaţiunea aceluia, se citeză prin acésta, 
ca în termină de 1 ană şi 1 d' să se pre-
senteze înaintea subscrisului fora matrimo
nială, căci la din contră procesulă divorţială 
urdită în contra-I se va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui. 

Delà Forulă matrimonială gr. cat. de 
I. instanţie ală protopopiatului Sibiului. 

Sibiu, în 30 Ianuariă 1893. 
Ioană Rusă, 

protop. preşedinte. 

Nr. 79—Í893. (8) 1—3 

Edictu. 
După ce Ioană Stoia gr.-cat. din Vestemă 

căsătorită în anulă 1885 mai bine de 7 ani 
şi-a părăsită pre legiuita lui soţie Ana Hă-
şăgană gr.-cat. totă din Vestemă şi nu se scie 
ubicaţiunea aceluia, se citeză prin acesta, ca 
în termină de 1 ană şi 1 (\î să se presenteze 
înaintea subscrisului fora matrimonială, căci 
la din contră procesulă divorţială urdttă în 
contră-i se va pertracta şi decide şi în 
absenţa luî. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de I. 
instanţă ală protopopiatului Sibiului. 

Sibiă, în 7 Februariă 1893. 
Ioană V. Rusă, 

protopopii. 

Ad. Nr. 44—1893. (10) 1—3 

Edictu. 
Fiindă că Maria Pistea născ. Trifă gr.-c. 

din Lodromană de 9 ani şi-a părăsită pre 
legiuitulă seă bărbată Dumitru Pistea 1. Con
stantină gr.-cat. din Micăsasa, şi nu se scie 
ubicaţiunea aceleia, prin acésta se citeză car 
în termină de ună ană şi o dî să se pre
senteze înaintea subscrisului ForămatrimoniaIă r 

cacî la din contră procesulă divorţială urc)îtu 
în contra ei de cătră bărbatulă seă, se va 
pertracta şi decide şi in absenţa ei. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de L 
instanţă ală protopopiatului Blaşiului. 

Blaşiă în 8 Februariă 1893. 
Georgia Bărbată, 

adm. protop. preşed. for. matrm 

M E R S Ü L Ü T R E N U R L L O R U pre liniile orientale ale căiî ferate de statu r. u. valabilú din 1 Oct. 1892, 
Bndapest'a—Predealn 

Vien'a . 
Bndapest'a 
S z o l n o k . . 
P.-Ladány 
Oradea-m. 

Mezó'-Telegd 
Eév . . . 
Bratc'a . 
Buci'a . . 
Ciucia . . 
Huiedinû 
Stan'a . . 
Aghirisû. 
Ghirbëû . 
Nadaşelfi. 

Cluşti. .{ 
Apahida . 
Ghir i şu . 
Cncerdea 
üiór'a de M. 
Vinţul-de-s. 
Aiudu . 
T e u s ü . { 
Сгасіішеій. 
Blaşiă . . . 
Micasas'a . 
Copşa-m. ţ 
Mediaşu . . 
Elisabetopol 
Sighişor'a 
Haşfaleu . . 
Homorodu. 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiór'a 
Braşovu 
Timişu. . 
Predealn . 
Bucurescî 

2.15 
9.15 

11.19 
12.57 
2.12 
2.19 
2.49 
3.26 

4.17 
4.50 

5.42 

5.55 
6.18 
6.34 
7.34 
7.57 

8.05 
1.55 
4.14 
5.53 
7.08 
7.15 
7.43 
8.18 

9.07 
9.37 

8.22 
8.38 
8.43 

9.14 

9.48 
9.50 

10.06 
16.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58 

1.15 
1.35 
2 
2.19 
3.01 
3.31 

10.37 
11.10 
11.32 
12.50 

1.25 
1 
L I 

2.18ЙД 
2Д04П 

12, 
12. 
12. 

1. 
1. 

9.15 

Tr. de 
per
ioné 

11.00 
12.26 

1.11 
азр1 

10.— 

9 
10. 
10. 
10. 

52111 

18 
.44 
,59 
,36 
51 
12 
81 
.04 
46 
,04 
,26 
.10 
.41 
.171 

a s 

5.50 
9:22 

11.53 
1.50 
2.34 
3.03 
8.46 
3.57 
4.09 
4.56 
5.34 
5.51 
6.12 
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
a45 

10.21 
11.09 
11.17 

04|11.26 
11.54 

.46112.18 
12.58 

І.84 
1.51 
2.29 
2.48 
3.Ô3 
3.26 
4.07 
4.49 
5.35 
7.23 
8.09 
8.43 
9.18 

10.05 

Predealn—Bndapest'a 
s я 

Tenşu 

K-Lndosin—Bistritia 
Mureşu-Ludoşu 

Ïagu-Budatelecû 
istriţa . . . Щ 

I 9.59І 

Bucurescî. 
P r e d e a l ü . 
Timişu. . . 
Braşovu 
Feldiór'a . 
Apati'a . . 
Agostonfalva 
Homorodu. 
Hasifalëû . 
Sighişor'a 
Elisabetopol 
Mediaşu . . 

Copşa-m. I 
Micasas'a . 
Blaşiă . . . 
Craciunelu. 

/ 

Aiudu . . , 
Vinţul-de-s, 
üiór'a de M. 
Cncerdea. 
Ghirişu . . 
Apahida. . 

CI uşa. . 
Nadaşelu . 
Ghirbëû . . 
Aghirişu . 
Stan'a . . . 
Huiedinû . 
Ciuci'a. . . 
Buci'a . . . 
Bratc'a.. . 
Rév . . . . 
Mező-Telegd 

Oradea-m { 
P.-Ladány 
S z o l n o k . . 
Bndapest'a 

Vien'a . . 

7.40 
1.12 
1.42 
2.18 
2.48 
3.19 
3.40 
3.56 
4.29 
5.34 
5.54 
6.21 
6.42 
6.55 
6.57 

7.31 

8.07 
8.24 

8.54 
9.28 

10.45 
11.01 

12.47 

1.52 
2. 
2.25 
3.46 
5.23 

î î 

4.20 
5.07 
5.42 
6.09 
6.55 
8.23 
8.63 
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28 

1.08 
1.36 
2.05 

-2.13 
2.3* 
3.18 
4.45 
5.14 

9.30 
10.07 

18J10A4 
11.04 
1.16 
3.31 

10.17 

7.30 
1,55 

6.85, 
3. 

7.23 
8.03 
8.37 
9 04 
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.63 

1.18 
1.39 
2.13 
2.27 
2.49 
3.47 
4.07 
4.28 
4.34 
4.52 
5.26 

Bnflapest'a—Arautt—Tenstt 

Vien'a . . 
Bndapest'a 
Szolnok • 
Aradă . | 

Glogovaţu . 
Gyorok . . 
Paulişu. . . 
Radn'a-Lip. 
Conopu . . 
Bêrzava . . 
Soborşinu . 
Zamfl . . . 
Garasad'a . 
llia 
Branicica. . ! 
Dev'a 
Simeria. . 
Oreştie . . . 
Jibottt . . . 
Vinţul-de-j. 
A l b W u l i ' a 
Tenşu . . 

a l 

8.05 
1.56 
4.02 
6.57 
T. p. 
2.20 
2.34 
3.34 
3.58 
4.20 

10.-
8.10 

11.04 
3.45 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.32 
5.56 

1 § 1 g S 

Tenşn—Arai—Bnuapest'a 

2.15 
9.80 
1.05 
5.24 
5.46 
5.57 

6.12 
6.58 
7.26 
7.52 
8.08 
8.26 
8.52 

10. 
10.25 
10.44 
11.58 
11.29 
xl.56 

6.19 
6.30 
6.48 
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57 
9.18 
9.29 
9.53 

10.19' 
10.50J 
11.16 
11.44 
12.06] 
13.38 

Simeri'a—Petrosieni 

Tenşu . 
Alb'a-Iuli'a 
Vinţul-de-j. 
Jibotu . . . 
Oreştie . . . 
Simeri'a . 
Dev'a . . . 
Branicic'a . 
Ilia . . . . 
Gurasad'a . 
Zamu . . . 
Soborşinu . 
Bêrzava . . 
Conopu . . 
Badna-Lip. 
Paulişu . . 
Gyorok . . 
Glogovaţu. 

A r a d ă . ! 

Szolnok . 
Bndapest'a 
Vien'a . . 

§ g 
S g 

H s 

fl 
fl S3 

fl s 
JLil 

5.28 
5.50 
6.20 
7.01 
7.20 
8.20 

11.15 
1.30 
7.20 

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
4.17 
4.33 
4.55 
5.17 
5.28 
5.53 
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50 
3.-

3.04 
3.40 
4.58 
4.20 
4.42 
5.43 
5.59 

Copsi'a-mica—Siblin 
Copşa-m, 
Şeic'a mare 
Loamneşu . 
Ocn'a . . . 
Sibiiu . . . 

2.32 

4.08 
4.26 

10.57 

12.22 
1.40 

7.10 
7.43 
8.27 
8.59 
9.23 

Siblin—Copsi'a-mica 

6.24 
6.49 
7.— 
7.28 
8.03Î 
8.54 
9.10! 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15 

Sibiiu . . . 
Ocn'a . . . 
Loamneşu. 
Şeic'a-mare 
Copşa-m. 

7.44 
8.11 

9.34 

4.49 
5.09 

6.20 

10.17 
10.43 
11.09 
11.40 
12.05 

Cncerdea—Osiorlieia —R.-sas. 

7.20 
6.20 

Petro sieni—Simeri'a 

Crivadia. 
Baniţa. . , 
Petroşen! 

6.— 10.86 4.22І 
11.26 

7.21 12.23 5 . 4 a 1.21 6.3Ö 
2.23 7.24 
3.19 8.04 

9.45 4.— 8.36 

Aradn—fimisiór'a 

Bistritia—ffl.-Ludosiu 
Bistriţa 
agu-Bt 
[ureşu-Ludoşu 

T^agu-Budatelecu . 

Nota: Numeri! încuadraţl cu linii groşe însemneză orele de aépte 

840, 
6Ü0 

Aradü . 
Aradiilu-nou 
Németh-Ság. 
Viuig'a . . . 
ôrczifalva. 
Merczifaka 
Sâit-Audreiu 
Timisór'a 

Petroşen! 
Baniţa. . . 
Crivadia . . 
Pul 
Haţegu . . 
Streiü . . . 
Simeria . . 

6.00 10.50 
6.41 11.40 
7.19 12.19 
7.57 1.05 
8.36 1.54 
9.18 2.49 
9.52 3.27 

6.20 

8.52 

9.35 

Timisiór'a—Axadn 
Timişor'a 
Sân-Andreiu 
Merczifalva 
Orczifalva . 
Ving'a . . . 
Németh-Ság. 
Aradulű-nou 
Aradü . 

8.— 

9.02 

9.44 

1.11 
1.39 
1.57 
2.16 
2.46 
3 03 
3.36 
3.50 

8.05 

9.46 

10.55 

Tnrd'a—Ghirisiu 

Cncerdea . 
C h e t a . . . . 
Ludoşu . . 
M.-Bogatu. 
Cipeu-Iernut 

Kereló'-S.-Pál 
Nirasteu . . 
Oşorheiu 

Regh.-sas . 

2.35 

3.26 

5.07 
5.50 
7.25 

R -jsas.—Osiorheiu—Cncerdea 
R.-sasescn 
Oşorheiu { 
Nirasteu 

M.-Bogatu. 
Ludoşu . . 
Cheta . . . 
Cncerdea . 

3.44 3.22 
5.14 5.05 
5.20 5.54 
5.38 
5.59 
6.20 
6.50 
6.58 7.41 
7.18 
7.47 8.25 

8, 
9.35 

10.05 

12.31 

1.15 

Simeri'a—Hunedór'a 

Tnrd'a 
Ghirişu 

2.30 
2.50 

Odoráéin—Sighisiér'a 

8.50 
9.10 

Odorheiü. 
Sighişor'a 

8.15 
10.52 

3.15 
6.10 

Simeri'a . 
Cern'a . . . 
Hunedór'a 

4.4o 
5.0? 
5.38 

10.50 
11.13 
11.48 

9.56 
10.08 
10.32 

Hunedór'a—Simeri'a 

Hunedór'a 
Cern'a . . . 
Simeri'a . 

2.32 
3.— 
3.20 

Hunedór'a 
Cern'a . . . 
Simeri'a . 

2.32 
3.— 
3.20 

4.46 
5.11 
5.28 

7.22 
7.50 
8.10 

Bndapest'a, gara de vestă 
Rnsîava—Vercerova. •e ş 

o. m 
Viena 

Budapesta 

Czegléd 

Seghedinu 

Timisóra 

Topoloveţl . . 
Lugoşu . . . 
Caransebeşu . . 
Teregova . . . 
Mehadia . . . 
Băile-Herculane 
Topleţu . . . 

Ruşava 

Vereerova 
Bucurescî. 

9.06 
Vineri 

1.86 
ciroul. 
numai 
SlLmb. 

5.12 
5.18 

7.11 
7.17 

11.28 

11.55 
12.— 
12.19 

11.-

8.24 

10.25 
10.35 

1.46 
2.12 

5.20 

10.55 

6.— 
7.35 
8.26 
9.35 

• 9 . -4 

2.35 

3.5G 
356 

5.56 
6 . ~ 
7.59 
8.25 

9.14 
9.45 

10.41 
11.38 

12.52 
1.02 
1.19 
1.27 
1.35 
1.40 

Vereerova—Rusiava gara de vestă, 
— Budapesta. 

9.15 

8.5ІГ 
9.06 

12.-281 

12Л2 
4.24 
5.25 

6:25 
7.10-
8.23: 
9.84 

10 49 
10.58 
11.11. 

11.29 
2.01 

2.10 

4.І5 

10.10 

11.25 
11.31 

1.31 
Tren 
mixt. 

9.30 

11.11 
12.34 
3.30 
5.20 
7.20 
7.36 
7.58 
8.24 

Bucurescî . 

Vereerova 

Ruşava 

Topleţl . . . 
Băile-Herculane 
Mehadia . . 
Teregova . . 
Caransebeşu . 
Lugoşu . . . 
Topoloveţu 

Timisóra 

Seghedinu 

Dum. 
4.03 

2.26 

2.35 
3.05 

3.24 
3.40 
3.53 
5.20 
6.31 
7.35 
8.15 

9.20 
9.50 

1.12 
1.32 
4.42 
4 56 Czegléd I 

Budapesta ;_LI2. 
Viena I 5.15 

12.10 

12.18 
12.24 

12.63 
circ. 

numa 
Lunia 

5.07 
5.13 

7.40 
3.12 
3.20 

3.50 
4.07 
4.20 
5.39 
6.38 
7.22 
7.48 

4.15 
4.52 
5.14 
5.37 
8.15 

11.05 
12.57 

1.66 
3.28 

6.10 

7.3o 
12.50 

7.06 
7.13 

10.27 
3.16 

8.36 T " m -
8.44 11-20 

10.41 
10.47 
12.46 
12.61 
2.05 

2.31 
3.05 

6.32 
6.47 
8.50 

7.05 6.35 
Tipografia Seminariului archidiecesană. 


